Semestr 11

Temat: Proporcjonalno$¢ odwrotna

Jezeli jedna wielko$¢ maleje, a druga tyle samo razy ro$nie, to mamy wéwczas zalezno$¢ odwrotnie
proporcjonalna.

Przyklad 1.
Predkos$¢ i czas podrézy sa wielkosciami odwrotnie proporcjonalnymi - jesli jedna wielko$¢ rosnie, to druga
tyle samo razy maleje. Przyktadowo:

1. Jezeli predkos¢ zwiekszymy 2 razy, to czas podrdzy skroci si¢ 2 razy.

2. Jezeli predkos¢ zmniejszymy 5 razy, to czas podrézy wydtuzy sie¢ 5 razy.

Wykres proporcjonalno$ci odwrotnej

Jezeli wielkosci x 1y sg odwrotnie proporcjonalne, to:
X-y=a

gdzie a - to liczba stata.

Jezeli podzielimy to rOwnanie stronami przez X to otrzymamy wzor:
_a
y_x

Wykresem funkcji okreslonej wzorem y:% jest hiperbola.

Przyklad 1.

Narysuj zaleznos¢ dwoch wielkosei odwrotnie proporcjonalnych opisanych réwnaniem:

z-y=1
Rozwigzanie:
Przeksztalcamy wzor dzielac go stronami przez z:
Y=
T

Dla tak otrzymanego wzoru funkcji wyznaczamy kilka punktow nalezacych do wykresu:

T 0,2 0,5 1 2 4
il
y=— 5 2 1 0,5 0,25
i
Nastepnie rysujemy wykres:
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Wykres narysowalismy tylko dla = > 0.



Wykres funkcji homograficznej - hiperbola

a
Wykres funkgji flz) = = to hiperbola sktadajaca sie niejako z dwéch czesci. Pierwsza cze$é to przedziat od minus

nieskoriczonoséci do O (otwarty), a drugi to od zera do plus nieskonczonosci (rowniez otwarty).

Asymptota pionowa

Asymptota pozioma

Prosze wykona¢ ponizsze zadania

Czy wielkosci podane w tabeli s3 odwrotnie proporcjonaines
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Pewna iloé¢ maki pszennej wystarcza na upieczenie 120 butek po 0,3 kg kazda.
~eciodekagramowych kajzerek mozna upiec z tej samej ilo$ci maki?

Jadac na rowerze ze $rednig predkoscia 14 km/h, Jola dojezdza do szkoty w cza-
30 minut. Krysia, ktéra mieszka w tej samej odlegtosci od szkoty co Jola, potrze-
20 minut na dojazd. Z jaka $rednia predkoécia dojezdza do szkoty Krysia?

9.15. Naszkicuj wykres i podaj wlasnosci funkgji.
=3 b) ()—§ c)f(x)=2 d)f(x)=_1_
a) fx)="2 flay="= = >
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Prosze wykona¢ jeden przyklad z zadania 9.15

9.16. Dlajakich wartoéci a wykres funkeji f(x) = i przechodzi przez dany

a) A=(1,2) c) C=(2, %) e) Ez(%, 2)

b B8, =4 dip= (-l —l) f F=(03)
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Prosze wykona¢ jeden przyklad z zadania 9.16



